台剧革了台娱的命

如果说内娱持续两周的顶流 大瓜是一出悬疑剧,有永远好用 的沉默公关、有出其不意的"倒 叙"结局、有扑朔迷离的真假爆 料、有反间计与围魏救赵,因为至 今未完待续所以还不好判断这到 底是个什么计、什么人、什么细分 类型片;

那么台娱持续时间更长的 "Me too"转"You too"(由黄子佼掀 起的"你我皆烂人"运动),则是一 出90年代一度流行的群星出演犯 罪喜剧,有性、谎言和录像带、有 异性恋有同性恋、有臭鱼烂虾也 有上流大佬、有媒体、有犯罪-据台媒7月3日报道,炎亚纶被控 强迫未成年发生性关系、偷拍不 雅视频,检方令炎亚纶50万新台 币交保,并对其限制出境。

相较于内娱的沉默"大男主" 全靠侧面描写,台娱的好处是聒 噪群戏人人积极发言。台娱当事 人不仅火速出来回应,还总能在 回应中牵扯出更多人。

比如被爆性骚扰的黄子佼, 在指控者发文10小时后便迅速开 了直播,承认过错并爆出一系列 同行猛料,还包含大小S的瓜· 不像某些人,浪费了吃瓜群众一 周还不够,7月3日又浪费了一整 个午休。一个人跟你浪费一小 时,全网群众浪费了多少,你算

但内娱式沉默与沉没显然是 很有实际好处的。要说这几年内 娱大瓜也不少,却从未像台娱那 样"拔出萝卜带出泥"。都是哪里 着火哪里灭,灭完了连这块草皮 都直接铲了,压根没有燎原之 忧。而台娱的多米诺骨牌如此坍 塌下去,不知谁能幸免。

剧集革了"旧社会"的命

回顾这场"台娱大地震",起 源于Me too运动,涉及到名人范围 、影响之大可说前所未有。 从宝岛各路政客一直烧到文坛的 大诗人郑愁予(《错误》入选两岸 教材),以至于娱乐圈的炎亚纶、 黄子佼、陈建州等因为我们早有 心理预期,不算反转只是惊讶他 们居然比想得更烂。目前最新进 展是全网都在猜被爆性侵的W姓 艺人是谁,逼得₩开头的艺人吴 慷仁、汪建民相继出来发声。

众所周知,台娱叱咤风云的 黄金年代早已过去,内娱吃瓜群 众的关注点几乎只剩下"汪小菲 家事"。如果不是这场"台娱大地 震",顺带着引发了台娱考古潮, 很多年轻观众可能压根不认识他 们。那么,"过气"这么多年的台 娱,究竟都发生了什么,才会积蓄 出这样一场大地震?

普遍认为台湾这场 Metoo 运 动的导火索是 Netflix 的一部台 剧。该剧于今年4月底上线,讲述 的是一系列台湾政治丑闻。虽然 目前在内娱搜不到相关条目,但

剧中涉及政坛性侵、性骚扰的情 节,在台湾社会引发广泛讨论,进 而掀起了从政坛到文坛、体育圈、 娱乐圈的 Metoo 运动。

还有一个说法是,先是湾湾 政坛爆出性丑闻,与同期电视剧 性侵、性骚扰情节里外呼应,因此 引发宝岛大规模舆情。6月初,被 认为是剧集故事原型的受害者现 身说法,揭露2020年遭遇性骚扰 事件始末,被提及的失责政客后 续都相继道歉并受到了处罚。

或许是受到这一事件的鼓 舞,台湾Metoo运动一触即发。从 政坛到学术、媒体、体育、娱乐圈, 越来越多人出来指控各类社会名 流的性侵、性骚扰。这场运动在 台湾持续了半个月,直到娱乐圈 "老艺人"炎亚纶、黄子佼、陈建州 等人被指控,我们内娱吃瓜群众 才后知后觉地关注到台湾这场 "大地震"

虽然被指控的名人中不乏发 律师申明否认的,但追过早年台 综的内娱观众,似乎都心照不宣 地选择了站在受害者一边,认为 这些台娱主持人确有道貌岸然的 面。现在回想起《康熙来了》 《黑涩会美眉》等台综片段,黄子 佼、陈建州等主持大佬浮夸的主 持风格与大胆的言论,可不就是 充斥着性暗示、性骚扰的下流段

放在以前,对于涉世未深的 淳朴观众来说,还可以用"敢说"、 "有梗"等自由娱乐精神掩盖。 切 但现如今我们也明白过来 了,而台娱的权力结构,也远不是 综艺里的嬉笑怒骂就可以娱乐化

1992年底,赵丽蓉随中国电 影代表团访问宝岛,留下那句名 言"台湾的娱乐圈儿,那整个就是 个旧社会呀。"结合其前后语 境,不难理解,她所形容的是:她 所见到的台湾娱乐圈是近似于封 建时代的等级森严,并非我们想 象中的那种自由开放。

一边开放,一边封建,也正是 台娱的现状。近两年,因为以 Netflix为代表的流媒体外资入驻 台湾,台剧发生了翻天覆地的变 化,各种类型的大尺度剧集不断 刷新观众对台剧的认知。台偶剧 消失十几年后,台剧以新的姿态 重回内娱观众视野。从2019年的 《我们与恶的距离》《想见你》到近 期的《华灯初上》《模仿犯》等,台 剧越来越多地涉及社会议题。

即使是《想见你》这样的偶像 剧,也会加入青少年自我认同的 社会问题。而且,越来越多的剧 集开始围绕女性议题展开,去年 高分剧集《她和她的她》就是以悬 疑剧的叙事模式,讲述一个房思 琪式的故事。

任何时候,我们都不能轻视 文艺作品的启蒙与呐喊作用。可



以说,正是从剧集开始的这场文 化产品革新,最终也"革"了台娱 的命

流媒体冲击下,旧势力大势

这场 Metoo 运动中, 很多人提 出过一个困惑:为什么受害者在 当年只字不提?隔了十多年才敢

从大牙对陈建州的指控不难 看出,她面对陈建州的性骚扰不 敢声张的原因是——她惧怕对方 的权力,她曾被陈建州"冷藏"而 失去工作

这就涉及到早年台湾娱乐圈 的权力关系问题。电视台背后 的黑白资本与当红主持大佬们 的稳固利益结构,牢牢把持住了 娱乐圈的重要资源。最知名的 例子,就要数捧红大小S的两位 重要人物——混黑道的影视大 亨杨登魁与"台湾综艺教父"王

之前内娱观众还好奇,为什 么台娱每个重磅八卦都绕不开陈 建州。但实际上,是绕不开与陈 建州关系密切的大小S。没有人 敢出来公然对抗上级,一定是畏 惧背后这层权力关系,也就是我 们赵丽蓉老师形容的"旧社会"背 后的旧势力,太过强大。

Metoo运动在各国娱乐圈能 发展起来,都有相似的时代背景 -旧势力的衰落与新势力的冲 好莱坞电影大亨韦恩斯坦在 2017年末被指控性侵、性骚扰时, 正是Netflix稳固全球地位、市值破 千亿,强势冲击艾美奖、奥斯卡的 时间节点。

当时在流媒体的强烈冲击 好莱坞大厂才幡然醒悟要做 自己的流媒体,但实际上大势已 去。Netflix不仅豪掷千金抢过了 头部影视资源,还拍出了挑衅好 莱坞旧势力的大尺度故事。比 如,各类揭露大佬们淫乱行为的 "好莱坞往事"

在 Netflix 网剧《好莱坞》中,洛 杉矶的加油站是公认的老鸨店, 员工都是等待上位的年轻演员, 坐等一位能赏识自己的大佬嫖

像玛丽莲梦露一样的黄金时 代女星,都曾在自己的回忆录里 提到过性侵往事。但好莱坞大厂 屹立百年,始终没被掀起过什么 大风大浪,直到2018年才被Me too运动抖落老底。

正是因为在流媒体时代,大 与昔日大佬们已经不是唯一的 资源把控者。也即是说,受害者 有了敢说的筹码。至少不会像当 年,反抗就会没工作,甚至殃及友

Metoo 运动这两年漂洋过海 席卷亚洲,也是赶在流媒体强势 洗牌日韩与台湾影视产业的时间 节点。以前在日娱,艺人不敢随 随便便解约事务所,因为一解约 可能就会遭到事务所联合电视台 的封杀。

现在因为有了网剧这一渠 道,艺人解约了也能继续演戏。 旧势力的衰退,新势力的崛起,自 然就给了很多人敢说的底气。

为什么内娱不会地震?

虽然隔岸观火也能聊以慰 藉,但内娱观众始终差点临场感 与参与感。内娱不会发生同款 "地震",这是大家默认的事实

尽管这几年学术圈、娱乐圈 都断断续续发生过类似事件,也 都获得了大快人心的解决,国内 却并没有过连贯性的 Me too 运 动。两年前的吴亦凡事件,不少 受害女孩站出来 girls help girls,但 转头,火还是迅速熄灭了。

今年初,文艺界也小范围开 始了新一轮运动,从编剧、网红史 航事件开始,到先锋书店创始人 钱小华等,但最后都不了了之。 为什么会有如此大的舆论差别?

首先,必须要承认一个事实, 内娱的监管还是比较严格。

从《快乐大本营》到《你好,星 期六》的兴衰史,几乎就是内娱这 些年发展状况的真实写照。上游 利益链发展再强大,最终都逃不 过监管之手。在国内,"娱乐至 上"本就是不被允许、不受推崇的 社会生态。这几年内娱在"清朗" 的整顿下,综艺集体关注公益和 正能量,咱都明白这个道理。

还记得赵丽蓉老师访台后的 讲话,除了那句名言,还说到了当 年新中国把艺人称为"灵魂工程

其次,对于内娱艺人来说,现 在根本就没有中间地带。病毒一 旦爆发就是自灭,还何谈传染呢?

6年前薛之谦闹得沸沸扬扬 的出轨风波,放到现在恐怕很难 翻身。现在的内娱艺人需要倾注 更多精力与资金公关,因为他们 一旦被爆料,需要付出的代价更

硬糖君在《内娱狗仔浮沉录》 里也提到过,内娱第一狗仔卓伟 的消失,到现在年轻狗仔总是雷 声大、雨点小,这都和内娱环境变 化有关。内娱看似一直风平浪 静,而一旦有顶流瓜爆出来,大多 直接就是法制咖

即使不是法制咖,其他艺德 问题也很难有翻身机会。比如 被周扬青锤爆私生活混乱的罗 志祥从此被内娱封杀,被爆"小 "的孟美岐一落千丈,THE9出 道的喻言因为早年不雅言论上 央视被打码。眼下,沉默良久的 蔡徐坤回应澄清了与C女士的 交往,仍然被央视频下架了他的 所有视频。虽然并未封杀,但官 媒这一行为,也基本宣告了顶流 蔡徐坤的"陨落" 而台娱那 边,明确承认性骚扰的黄子佼, 宣布下个月就能复工。之前被 内娱封杀的法制咖柯震东,还能 在台湾继续演大男主戏。台娱 的故事永远未完待续,也就永远 住在了地震带上。

李思林忆述李玟生死一刻:入院时已脑死亡,母亲自始至终不愿放弃

林(Nancy)接受港媒独家采访,透

露妹妹李玟轻生前的生死一刻。 据李思林表示:自从CoCo在本 月2日出事后入院至今,她都没有 睡过,不敢相信妹妹会轻生,直言 我的心好像粉碎了一样每次进入 器的指数,每一秒发出的嘟嘟声, 就好像被针扎一样,整个人都不 好,因为医生说她随时都会走,叫 我做好最坏的打算。

李玟被送去医院时,已经没得救, 医生让我们放弃,因为妹妹已经脑

7月6日凌晨,李玟的二姐李思 细胞死亡,但妈妈就是不肯放弃, 从9点钟到11点不肯坐下,为尽最 后努力

李思林看得好心酸,白发人送 黑发人的痛楚她能替母亲体会。

另外李思林还讲到母亲曾经 的遭遇,称母亲还未到40岁就开始 病房看到妹妹的心跳仪器、呼吸仪 守寡,一个人将我们姐妹三人带大 真的好辛苦,母亲现在已经86岁 了,她深爱着所有的女儿,为了救 妹妹,她是一点机会都不愿放弃。

李玟一家人感情很好,虽然平 李思林还透露母亲是一位中 时为了保护家人鲜少将照片公开, 医,她始终不放弃坚持要救 CoCo, 但在母亲生日时,她还是晒照为其 庆生,姐妹几个与母亲同框留念幸 福满溢。

如今小女儿选择轻生去世,做 母亲的必然难以接受。

李玟于7月5日离世,李思林 透过社交平台发文证实,她表示妹 妹曾在多年前就已经患上抑郁症 了,并坚持与病魔作斗争,可近些 日子,李玟的病情明显加重,于是 便在7月2日发生悲剧。

今年恰逢是李玟出道30周年, 没能度过这个日子,属实令人心

关于李玟为何选择轻生,港媒 报道五花八门,有传她因病痛折磨 的,有传她因婚姻破裂而无法接受 的,总之家人未透露真实原因,外 界也只能靠猜

确实每况愈下,曾多次进行手术治 疗,年初3月才手术成功。

吓到一众网友。

在婚姻方面,李玟于年初1月 被爆与外籍老公 Bruce 婚变,据好 友爆料,男方经常外外偷吃,选择 的女性以白人为主,这让李玟深受 打击。

此外, Bruce 第一次出轨后被 李玟原谅,可没过多久他就又犯 了,三番五次的出轨,让李玟彻底 看不到希望,因此于2022年下半年 果断与其分居,并商议离婚事宜。

除了老公不忠之外,李玟还遭

不过从16年开始,李玟的身体 到两个继女的"背刺",当父亲出轨 时,她们非但不支持李玟,反而还 刻意疏远她,在亲情与爱情的双 当时她在社交平台晒照时,还 重背叛下,李玟最终没能扛住,身 心俱疲,为此还一度瘦到42.3千

> 李玟去世后,圈内近百位明星 发声与其告别,导演李安听闻后表 示震惊、难以接受,回忆二人合作 时,他称李玟是一位性格开朗可爱 的女生,合作非常愉悦。

李玟的离世无疑让华语乐坛 损失一位实力唱将,她生前曾获荣 誉无数,为歌坛做出极大的贡献, 她的一生虽然很短,但却取得诸多 荣耀,愿她一路走好!